

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 18 (5677) ЧЕТВЕРГ, 10 февраля 1983 г. Цена 2 коп.

## ОРИЕНТИР — запросы покупателей

Включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик, коллектив Хайбуллинского районного потребительского общества добился некоторых успехов в торговом обслуживании населения. За 1982 год продано населению товаров народного потребления на 17 миллионов 765 тысяч рублей. Установленный план розничного товарооборота выполнен на 100 процентов, что больше на 3,6 процента, чем в 1981 году.

Успешно справились с выполнением плана товарооборота коллективы Антиганского [директор Н. Ф. Сахино], Ново-Зирганского [И. А. Сайпанов], Целинного [Г. Г. Рахимгулов], Матраевского [М. В. Щурь] и Абшарского [А. А. Юнусов] розничных торговых предприятий.

Больше выделенных фондов продано рыбных консервов, маргариновой продукции, чая байхового, масла растительного, овощных и фруктовых консервов, варений и некоторых других продовольственных и промышленных товаров. Произошли сдвиги в структуре товарооборота, возросла продажа товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода, товаров длительного пользования.

План оборота по предприятиям общественного питания выполнен на 123,3 процента, в том числе план реализации собственной продукции на 115,1 процента. Против 1981 года производство собственной продукции увеличилось на 17,7 процента. Несколько улучшилась торговля печатными изданиями. Продано их на 80,6 тысячи рублей при плане 79 тысяч, или установленный план выполнен на 102,1 процента.

Выполняя решения майского и ноябрьского [1982 г.] пленумов ЦК КПСС, придавая большое значение выполнению Продовольственной программы страны, кооператоры района несколько улучшили работу по закупкам излишков сельскохозяйственных продуктов у населения.

План продажи излишков сельскохозяйственных продуктов населения выполнен на 113,1 процента.

Улучшается материально-техническая база кооператива. В прошлом году сдали в эксплуатацию новый универсам в селе Аньяр, открыли за счет строительства колхозов магазины «Промышленные товары» и «Продукты» в селе Галнахметово, закончилось строительство магазина «Продукты» в селе Ивановка. Завершено строительство магазинов «Товары промышленного спроса» в деревнях Новоукраинка, Юлбарсово и Алибаевск. Начато строительство хлебопекарни в селе Аньяр.

Наряду с успехами в работе кооператоров района имеются недостатки, упущения и неиспользованные резервы. Из 11 торговых предприятий не выполнили план товарооборота 6 предприятий. Это коопуниверсам, Подольское, Татыр-Узякское, Галнахметовское, Мананское, Ивановское торговые предприятия.

В некоторых торговых предприятиях [Ново-Зирганском, Мананском, Подольском, Целинном] неудовлетворительно организована торговля печатными изданиями. Не выполнили план продажи книг, имея специализированные магазины «Книги», Мананское и Подольское торговые предприятия.

Допускались перебои в торговле товарами первой необходимости и достаточного количества. Не изжиты факты нарушения розничных цен и правил советской торговли. Неблагополучно обстоит дело по сохранности кооперативной собственности.

В прошлом году выявлено крупных недостач на сумму 14,2 тысячи рублей, на начало года остаток задолженности по крупным недостачам составил 11,6 тысячи рублей. Взыскано за год 14,3 тысячи рублей. Большой материальный ущерб кооперативу причиняется потерями товаров сверх норм естественной убыли, разного рода непроизводительными расходами и убытками от бесхозяйственности. В некоторых деревнях магазины не соответствуют современным требованиям.

Исходя из анализа фактического состояния дел в кооперативе, правление райпо в настоящее время направляет усилия специалистов, руководителей предприятий и всех работников на выполнение решений ноябрьского [1982 г.] пленума ЦК КПСС и требований, выдвинутых в речи Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова на повышение действенности работы, усиление ответственности работников и укрепление трудовой и государственной дисциплины, на успешное выполнение планов и заданий третьего года одиннадцатой пятилетки.

**ВЕЧЕРЕЛО.** На ферме продолжался обычный трудовой день, шла дойка. Тут же встретились мы с заведующим фермой К. М. Казаковым, поговорили о состоянии дел на сегодняшний день в животноводстве.

Отрадно, что и в нынешнем году коллектив животноводов Новопетровской молочно-товарной фермы взял неплохой старт по производству и продаже государству животноводческой продукции по сравнению с другими фермами Матраевского совхоза.

Так, в январе государству ферма сдала 52815 килограммов молока, и все оно пошло первым сортом. Правда, в январе, как отметил заведующий фермой К. М. Казаков, на 7 килограммов молока по надоям на корову недоисполнено было задание, но, думается, что за февраль коллектив перешагнет намеченный рубеж, тем более, что сейчас среднедневной надой молока по ферме составляет семь килограммов.

Отлично справились с выполнением заданий по надоям молока от коровы передовые доярки Л. П. Бородина, А. И. Филиппова. Так, при задании 170 килограммов они надоили от каждой коровы по 217—202 килограмма молока. Л. П. Бородиной вручен переходящий вымпел.

Перевыполнили задания и З. И. Демидова, А. И. Чуднова, Н. Г. Тимакова, К. М. Горькова, А. А. Иванова. Переходящего вымпела удостоились скотники дойного гурта Р. У. Каипов, Я. Низамов. При задании 170 килограммов молока от коровы было надоено по 180. Наилучших привесов на выращивании молодняка крупного рогатого скота добились А. Ф. Каплина. При

## Достигнуть можно большего

задании 600 граммов среднесуточного привеса на одну голову она добилась 607 при полной сохранности поголовья, закрепленного за ней.

Состояние дел в животноводстве на сегодняшний день отражают и материалы, находящиеся в красном уголке фермы, за состоянием которого отвечают агитаторы Валентина Полубоярова и Раиса Акулинина. Регулярно выпускаются «боевые

шени таблички с кличкой, породой каждой коровы. Поэтому неизвестно, когда она идет в запуск, когда отелится, значит, можно утверждать, что зоотехнический учет здесь, хромает. Поинтересовались мы чистотой в молочном цехе. Внутри пол грязноват. При нас как раз шел процесс фильтрации молока. Оно фильтровалось через лавсан, фильтры, полотенца во флаги, а затем сливалось

форматоры, артисты художественной самодеятельности, работники торговли.

Неприглядная картина предстала перед нами на Сарыкульской ферме. До настоящего времени не освещена ее территория. Во многих коровниках темно. Например, в первом коровнике имеется всего лишь две электролампы. Этот вопрос как раз и был поднят во время учебы коммунистов. Однако он еще пока не решен в пользу животноводов.

Сарыкульская молочно-товарная ферма по среднесуточному надоям молока от коровы пока что отстает от Новопетровской на 0,2 килограмма. «Нормы, — как говорит Х. Я. Манишева, — стремимся догнать коллектив Новопетровской фермы, так как резервы и возможности есть».

Да, есть. Об этом свидетельствует, например, переходящий вымпел, присужденный Фарзане Кушмухаметовой. В прошедшем месяце при задании 170 килограммов молока она надоила в среднем от коров по 185.

Верится, что коллектив Новопетровской и Сарыкульской молочно-товарных ферм приложат все силы и энергию по успешному выполнению планов и заданий третьего года одиннадцатой пятилетки по производству и продаже государству животноводческой продукции.

В рейде участвовали: **А. ДАВЛЕТБЕРДИН**, начальник штаба «КП», **К. БАРАКОВ**, секретарь комсомолета, **Н. ЧЕМЕРЧЕВ**, сотрудник редакции.

### Рейд газеты «Знамя труда» и «Комсомольского прожектора»

листки» и «Молнии». На одном из стендов висит экран социалистического соревнования животноводов по надоям молока. Например, З. И. Демидова обязалась надоить за период зимовки скота по 1800 килограммов молока от коровы, а за четыре месяца результат составляет 776. Думается, что она сдержит свое слово.

Приняты обязательства животноводов на нынешний год, имеется стенд, куда вписываются результаты каждого месяца. Неплохо оформлены и другие стенды, плакаты, отражающие материалы, касающиеся развития животноводства. Но, к сожалению, не пришлось нам встретить списки постов депутатской группы. А как явствует со слов К. М. Казакова, депутат и й пост возглавляет одна из передовых доярок Л. П. Бородина. Пост отвечает за порядок в помещениях и состоянии других помещений.

Правда, не везде до сегодняшнего дня выве-

в другие резервуары.

Большие нарекания были высказаны в адрес руководства хозяйства, ибо животноводов несвоевременно обеспечивают необходимыми материалами, спецодеждой. Нет лаватов, сапог и т. п. Такое же положение и в Сарыкульской молочно-товарной ферме.

Большое внимание уделяется повышению профессионального мастерства животноводов. Все они занимаются в системе экологического образования, где пропагандистом главный ветеринар П. И. Демченко. Но, как выяснилось со слов заведующих фермами К. М. Казакова и Х. Я. Манишева, партийно-политическая работа в коллективе ведется от случая к случаю. Не было прочитано ни одной лекции, не проведено ни одной тематической беседы (кроме праздничных дат), а ведь в совхозе организована и должна была бы действовать большая группа лекторов. Редкие гости здесь и политин-



**Челябинская область.** Уральский автомобильный завод удостоен имени 60-летия Союза ССР. Коллектив достойно выполнил социалистические обязательства, принятые в честь юбилея страны, выпустил сверх плана продукции на 2,8 миллиона рублей.

60-летия образования СССР заводу присуждено первое место и переходящее Красное знамя Министерства автомобильной промышленности и ЦК профсоюза отрасли. **НА СНИМКЕ:** «Уралы» на конвейере. **Фото Б. КЛИПИНИЦЕРА.** [Фотохроника ТАСС].

## ИДУТ ВПЕРЕДИ

Неплохих результатов во втором году одиннадцатой пятилетки добились доярки Абубакировской молочно-товарной фермы колхоза «Красный доброволец» **Тансылу Галихметовна Билалова** и **Марьям Валеевна Билалова**. Так, при социальном обязательстве надоить от каждой коровы по 2400 килограммов молока **Т. Г. Билалова** и **М. В. Билалова** получи-

ли по 2609—2917. А в этом году **Т. Г. Билалова** обязалась надоить от каждой коровы по 2650 килограммов молока. В январе при задании 120 килограммов они в среднем надоили по 186—156 килограммов. Им вручен переходящий вымпел.

**Д. РЫБАКОВ**, секретарь партбюро колхоза.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За долголетнюю и безупречную работу и в связи с 50-летием со дня рождения Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома райсовета народных депу-

татов награжден **ГРИГОРЬЕВ Владимир Андреевич** — начальник районной информационно-вычислительной станции.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙСОВЕТА

16 февраля 1983 года с 2-х часов дня в зале заседаний исполкома райсовета созывается очередная четвертая сессия районного Совета XVIII созыва.

Предлагаемая повестка дня: Отчет о работе исполкома районного Совета народных депутатов за 1982 год;

Отчет о работе пост-

янной комиссии по народному образованию и культуре.

На сессию приглашаются депутаты районного Совета, председатели исполкомов поселкового и сельских Советов, правлений колхозов, директоров совхозов, предприятий, руководители организаций и учреждений, советский актив.

Исполком райсовета.



## Рабочей гвардии рядовые Молодой передовик

За пять лет работы в родном колхозе имени Ленина Мавлям Яикбаев зарекомендовал себя одним из лучших труженников, участвующих во всех отраслях сельскохозяйственного производства. Летом занимается сенозаготовкой, зимой работает в животноводстве, ухаживает за молодняком крупного рогатого скота. Самое лучшее проявление его трудовой деятельности, как говорит он сам, — лето, «зеленая жатва». Это и понятно. Ведь именно в это время закладывается прочная основа успешной зимовки скота, получения высоких надоев молока, среднесуточных привесов.

Минувший год явился самым успешным в его трудовой деятельности. По итогам социалистического соревнова-



ния, проходившего под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель», Мавлям завоевал призовое место и признан лучшим молодым передовиком производства. Только лишь за январь он добился 970-граммового среднесуточного привеса от каждой головы крупного рогатого скота, закрепленного за ним.

Сейчас все дела и по-

мысли как Мавляма Яикбаева, так и других животноводов бригады направлены на успешное выполнение задач, поставленных партией в области успешной реализации Продовольственной программы.

НА СНИМКЕ: молодой животновод Актасhevской бригады М. Яикбаев.

Фото В. УСМАНОВА.

## ИНИЦИАТИВНАЯ

Несмотря на то, что в деревне Акьюлово нет клуба, каждый раз проводятся народные праздники, отмечаются знаменательные даты. И во всех проводимых мероприятиях заводилой является Бикбаева Нафиса Ишмухаметовна.

Более двадцати лет Нафиса Ишмухаметовна учила детей. Но в последние годы ей пришлось оставить любимое дело, она стала за-

ведующей клубом.

Отсутствие здания клуба во многом затрудняет работу, однако Нафиса Ишмухаметовна проводит агит-массовую работу среди населения, принимает участие в оформлении красного уголка фермы выпускает «Боевые листки». Также она является секретарем партийной организации бригады.

Вот и в проведении

Новогоднего вечера Нафиса Ишмухаметовна проявила инициативу. Очень интересно и весело встретили Новый год жители деревни и от всей души благодарили ее за то, что, будучи матерью пятерых детей, старается поддерживать культурную жизнь маленькой деревни на должном уровне.

От имени жителей деревни Акьюлово Я. КУЖИН, А. АКЬЮЛОВА и другие.

## Продовольственная программа: адреса опыта

Около 10 тысяч межхозяйственных предприятий и организаций, свыше 500 производственных агропромышленных и сельскохозяйственных объединений действуют в стране. Наибольшее развитие эта форма организации производства получила в животноводстве.

Заслуживает внимания опыт работы по-новому в Оренбургской области. Здесь организованы и действуют межхозяйственные механизированные площадки по откорму рогатого скота. Создание таких совместных предприятий выгодно и государству и хозяйствам. Среднесуточные привесы молодняка почти в два

раза выше, затраты труда в шесть раз меньше, расход кормов и себестоимость единицы привеса на 20—25 процентов ниже, чем на обычных колхозных и совхозных фермах.

Сейчас в области работают 45 межхозяйственных откормочных площадок на 150 тысяч голов. В кооперации участвуют почти все колхозы и совхозы.

Что представляет собой такая площадка? Она состоит из двух дворов, разделенных на 16 загонков, каждый из которых рассчитан на 100 животных. По продольным сторонам двора стоят легкие помещения с односкатной крышей. Стены хорошо

защищают скот от непогоды. Корма раздаются на выгульных дворах с помощью подвижных раздатчиков. Для водопоя установлены автопоилки с электроподогревом. Навоз убирается с помощью бульдозеров и другой техники.

Для проведения ветеринарных, профилактических и зоотехнических работ, взвешивания, погрузки и разгрузки скота около площадки оборудован расколс загонками и весами. Тут же кормоприготовительный цех, склады для хранения кормов, а также бытовые помещения с красным уголком, столовой и комнатой отдыха для персонала. Каж-

## ВПЕРЕДИ ДЕЛ МНОГО



Прошедший 1982 год для коллектива инспекции Госстраха был успешным. Выполнены социалистические обязательства, взятые в честь юбилея страны. Большой вклад внесли в это наши страховые агенты Ф. З. Байгужина из Татыр-Узякского сельсовета, М. Р. Мухаметьянова (Абишевский), С. Ш. Вильданова (Маканский), Б. Г. Галина (Целинный), Х. К. Кудабарова, Н. М. Каширова, Г. Г. Хайбуллина (Акъярский) и многие другие. В целом инспекцией Госстраха план 1982 года по добровольному страхованию выполнен на 101,1 процента. Обеспечено поступление платежей от населения сверх годового плана в сумме 10 тысяч рублей, достигнуто своевременное и полное возобновление ранее заключенных договоров и выполнение заданий по заключению новых договоров добровольного страхования и т. д.

В настоящее время инспекция Госстраха с гражданами имеет более 21 тысячи договоров. В прошедшем году по всем видам страховых, то есть по обязательным страхованиям колхозов, совхозов, пассажиров и хозяйств граждан, а также по добровольному страхованию поступило более 3-х миллионов рублей, в том числе только по добровольному страхованию — 1 миллион рублей.

Безусловно, данная сумма могла бы быть намного больше, если бы мы конкретнее и лучше

организовали свою работу и в эту сферу деятельности привлекли широкий актив. Почти все районы в республике перешли на бригадный метод работы, у нас пока этого нет. Сегодняшняя наша цель состоит именно в том, что мы должны лучше организовать массово-разъяснительную работу среди трудящихся, создавать страховые советы в колхозах, совхозах, на предприятиях, организациях, иметь тесный контакт с профсоюзными комитетами и другими общественными организациями. Немаловажную роль играют подбор и воспитание кадров. Без этого успешно решить поставленные задачи будет очень трудно.

Сейчас начало года. Ежегодно в это время проводится учет скота граждан. Однако, как показывают факты, очень много скота, особенно мелкого (овцы, козы, свиньи), остается вне учета. По данному вопросу постоянно ведется разговор с работниками сельских Советов, информируются депутаты.

Основным недостатком в этой работе является то, что очень часто мы подходим формально к этому важному государственному делу. К примеру, подбор учетчиков. Нередко на местах такая работа поручается людям, не имеющим жизненного опыта, не понимающим значения этого учета.

В большинстве случаев они учет проводят днем,

когда глава семьи или совершеннолетние члены семьи находятся на работе, поэтому записей наличия скота делается со слов несовершеннолетних детей.

Не во всех сельских и поселковом Советах района активно занимаются сбором страховых и других налогов. Особенно это касается исполкомов Акъярского, Целинного, Федоровского сельских и Бурибаевского поселкового Советов.

И еще. Большим резервом в экономии государственных средств является упорядочение выплаты страховых возмещений гражданам, а также колхозам, совхозам и кооперативным организациям. В прошлом году, например, гражданам нашего района выплачено страховых платежей на сумму около 70 тысяч рублей. Данная сумма могла бы быть намного меньше, если бы наши специалисты, в частности, ветработники хозяйств, а также депутаты сельских и районного Советов, отнесли более серьезно к оформлению документов (протоколы и акты о гибели животных).

Роль и значение государственного страхования с каждым годом возрастает. Поэтому нам совместно с исполкомами сельских и поселкового Советов и общественными организациями следует более активно заниматься этим вопросом.

С. ТУРУМТАЕВ,  
начальник  
инспекции Госстраха.

## ОБЪЕДИНИВ УСИЛИЯ

дый скотник-механизатор обслуживает по 250—300 животных вместо 60—70 в условиях обычной фермы.

Общая стоимость площадки около 300 тысяч рублей. Одно ското-место обходится в 154—190 рублей. Срок окупаемости затрат на строительство, как правило, девять-десять месяцев.

Площадка создается на кооперативные средства и является собственностью хозяйств-участников, принадлежит каждому из них в размере, соответствующем деловому участию. Откармливаемый здесь скот тоже собственность хозяйства, числится на их балансах и оплачивается им по-

сле сдачи животных на мясокомбинат. Производственная деятельность строится в соответствии с потребностями участников, по плану, разработанному на основании договоров.

Возьмем конкретный пример — межхозяйственную площадку Асекеевского района. Ее создали восемь лет назад. Для руководства предприятием на собраниях уполномоченных — представителей от восемнадцати хозяйств был избран совет. В его составе 23 человека — руководители хозяйств, начальники откормочной площадки, специалисты, представитель управления сельского хозяйства райисполкома.

Возглавил совет председатель колхоза имени Куйбышева, на территории которого построена площадка. Первоначальный размер долевого участия определили пропорционально величине сельхозугодий хозяйств. Этим взносом хаатило на строительство площадки на 1600 ското-мест. В следующем году совет объединения решил первую годовую прибыль употребить на расширение откормочной базы до 3200 ското-мест.

Как складываются расчеты между членами объединения? Живой вес скота, сданного государству, распределяется между хозяйствами пропорционально стоимости



## Фермам — надежную охрану

Зимовка — ответственный период для животноводов. Обеспечение сохранности общественного скота — необходимое условие для нормальной деятельности колхозов и совхозов. Многие зависят в этом деле от присмотра за поголовьем скота в ночное время, постоянного контроля над животноводческими фермами специалистов, добросовестного отношения к работе ночных скотников, охранников.

К сожалению, в некоторых колхозах и совхозах в вопросах обеспечения сохранности скота есть серьезные недостатки, факты безответственного отношения к своим обязанностям ночных скотников, которые оставляют свои рабочие места, часто бывают в нетрезвом состоянии.

Особенно плохо поставлена работа по охране ферм, обеспечению пожарной безопасности в колхозе «Новый путь», Талалинском, Хайбуллинском и Акъярском совхозах. Так, в колхозе «Новый путь» животноводческие фермы средствами пожаротушения не обеспечены. В селе Ново-Зирган на ферме в проходах оставляются трактор, молоковоз. На фермах электрохозяйство ветхое. Во 2-ой бригаде охранники на рабочих местах не всегда бывают. Имеющаяся пожарная машина неисправна.

Большинство ферм Та-

лалынского совхоза также оставляется без охраны. Так было и в ночь на 17 января. В деревнях Новоукраинка, Савельевка и Бакаловка в коровниках, конном дворе и других помещениях оставляются на ночь трактора.

В Хайбуллинском совхозе часть скота на территориях ферм бродит без присмотра, ночные скотники недобросовестно относятся к своим обязанностям, оставляют рабочие места и скот.

В деревне Хворостянка Акъярского совхоза на работе доярка Мамбетова Минниса с мужем Тагировым Нурбулатом были пьяные. В колхозе имени Калинина ночного охранника А. Шагидуллина на ферме не оказалось, его нашли пьяным дома. Отсутствовал также на работе охранник Р. Ягудин.

В Кашкарском отделении Маканского совхоза А. Валайна, оставив охрану ферм, ушла домой. В селе Ивановка колхоза имени Ленина сторож И. Ураков был на работе пьяным, сторож из деревни Михайловка Н. Мураханов спал, а в деревнях Пугачево и Акташево фермы никем не охранялись. В Персамойском отделении Матраевского совхоза кочегар мастерской С. Файзуллин, в Макальском совхозе кочегар комплекса Р. Тапаков также были в нетрезвом состоянии. Халатно относятся ночные охранники к

исполнению своих служебных обязанностей в колхозе «Красный доброволец».

Работа сторожей специалистами не проверяется ночью. На фермах средства пожаротушения в большинстве случаев отсутствуют. Охранники, ночные скотники свои обязанности на случай пожара знают плохо. В помещениях часто используются для обогрева самодельные электронагревательные приборы, проходы загромождаются сеном, соломой, повозками.

При всем этом никуда не годится и особенно не простительно оставление ферм на произвол судьбы из-за халатности тех, кому поручено это ответственное дело. К пьянцам на фермах, бездельникам, которые числятся в списках, а на работе не бывают, если и бывают, то только для вида, должны быть приняты самые строгие меры воздействия. Именно по вине таких людей расхищается, а в случае пожара гибнет скот.

Есть возможности ежедневно осуществлять контроль за их работой в каждой бригаде, ферме, отделении. К сожалению, бригадиры, управляющие, специалисты и другие ответственные работники тоже не любят по ночам пройтись по фермам. Поэтому не случайно, как правило, охранников при проверках работниками РОВД не бывает.

Думается, что в этом направлении в колхозах, совхозах наконец будут приняты меры.

**М. МУХАМЕТОВ,**  
начальник РОВД,  
подполковник милиции.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ



### ВСТРЕЧА С ВОЙНАМИ

Традицией в деревне Маля-Арслангулово стали встречи колхозников с солдатами, отслужившими в рядах Советской Армии.

Недавно состоялась еще одна такая встреча. Среди приглашенных были Гатият и Вакиль Кускильдины, пограничники Ринат и Рафаэль Галеевы.

Кстати, все они из больших, дружных семей. Об их семьях в деревне говорят с неподдельной теплотой и уважением. Гатият, вернувшись из рядов Советской Армии, сразу стал работать шофером. Его отец — Амир Низаметдинович — много лет в родном колхозе трудился механизатором и неоднократно выходил победителем в социалистическом соревновании комбайнеров колхоза «Сакмар».

Ринат до службы в армии успел окончить Новотроицкое городское профессионально-техническое учи-

лище, а сейчас продолжает работать по профессии. Мать его — Асия Галеева — трудолюбивая колхозница, где бы ни работала, всегда показывает пример другим. А мать Рафаэля около 25 лет работает медсестрой, пользуется авторитетом и уважением односельчан.

Вакиль после службы в рядах Советской Армии поступил на подготовительные курсы института. Его желание — получить высшее образование. Отец его — Исмагил Низаметдинович — ветеран Великой Отечественной войны и труда. В послевоенные годы он работал председателем колхоза и на других ответственных работах. Сейчас родители Вакиля на заслуженном отдыхе.

Было о чем вспомнить

бывшим солдатам. Рассказы о Вооруженных Силах Советской Армии, о жизни солдата, о буднях пограничников были особенно интересными. Передали они молодежи о том, на что необходимо обратить внимание, какие качества нужно выработать в себе, чтобы успешно служить в Вооруженных Силах.

Участники встречи с большим вниманием слушали их выступления и задавали вопросы. Затем бывшим войнам были вручены памятные подарки.

В заключительной части встречи молодежь организовала различные народные игры, пляски. Встреча понравилась всем.

**М. БАЙГИЛЬДИНА,**  
заведующая клубом.

### По следам писем

#### Квитанции розданы

— Много времени прошло с тех пор, как завершилась подписка на периодическую печать. А почтальон Р. Хусайнова до сих пор не раздала квитанции, — так писали

в редакцию жители деревни Таштугай.

Как отвечает заместитель начальника районного узла связи З. Ф. Акилов, в настоящее время указанные недостатки устранены.

#### Частично подтвердились

В редакцию газеты поступила жалоба на продавца магазина деревни Михайловка Л. П. Сидоренкову. «Заведующая магазином Сидоренкова грубо обращается с покупателями, обманывает», — пишет житель этой деревни В. Д. Мураханов.

Направив письмо председателю правления рай-

по И. Н. Каипову, мы получили ответ следующего содержания:

«Факты, указанные в письме В. Д. Мураханова, частично подтвердились. Недоплата за сданное птичье мясо в сумме 7 рублей 45 копеек заведующая магазином Л. П. Сидоренкова полностью возвратила Мураханову».

#### Фельдшер будет

«Прошло четыре месяца, как из нашей деревни уехал фельдшер. На нашу просьбу запросить другого и исполком сельского Совета, и партком, и депутаты районного Совета отвечают одно и то же — фельдшера нет. Как же нам быть в таком случае? — спрашивают жители деревни Акьюлово.

Письмо жителей дерев-

ни Акьюлово было направлено для принятия мер главному врачу района Ф. С. Ишимову. Как он сообщает, заявка на фельдшера руководством райбольницы сделана. В марте этого года один из вновь прибывших фельдшеров будет направлен на работу в Акьюловский фельдшерский пункт.

#### ОБЪЯВЛЕН ВЫГОВОР

К нам в редакцию от жителей поселка Бурибай пришло письмо, в котором они жаловались на грубое отношение кондукторов к пассажирам рейсовых автобусов. В частности, на кондуктора Поталцеву Нину. Мы, пассажиры, ехавшие по маршруту «Самарское — Первомайск», стали свидетелями того, как грубила и скандалила кондуктор Поталцева. Многим из нас она не дала билеты. Пора

бы директору Самарского АТП т. Ильину навести порядок, — пишут они.

В своем ответе в редакцию на жалобу пассажиров директор Самарского АТП Н. И. Ильин пишет, что кондуктор Н. Поталцева была обслужена на собрании водителей и кондукторов автобусов. За обсчет пассажиров и грубость ей объявлен выговор.



Москва. В павильоне «Зерно» на ВДНХ СССР развернута экспозиция, рассказывающая о производстве зерна в нашей стране, о селекции, семеноводстве и государственном сортоиспытании сельскохозяйственных культур. Стенды павильона наглядно демонстрируют прогрессивные технологии возделывания зерновых культур, пути увеличения их производства и улуч-

шения качества зерна.

НА СНИМКЕ: у макета самоочистительной машины. Она предназначена для очистки и сортирования небольших партий различных сельскохозяйственных культур. Разработана эта машина ВНИИ механизации сельского хозяйства.

Фото А. СЕМЕХИНА.

[Фотохроника ТАСС].

постановочного веса животных (оценивается по государственному ценам) и стоимости привеса. Стоимость постановочного веса полностью передается колхозам, а оставшаяся прибыль, приходящаяся на привес, распределяется соразмерно поставляемым каждым участником кооперации кормам (опять же по государственным закупочным ценам).

О выгоды таких взаимоотношений говорит характерный факт. Колхоз «Правда» на каждом реализованном центнере скота, откормленного собственными силами, понес четыре рубля убытка. А каждый центнер продукции, произведенной на межхозяйственной площадке принес хозяйству 37 рублей чистого дохода.

Зелеными, сочными, концентрированными и другими видами кормов откормочные площадки в основном снабжаются за счет базового хозяйства. Только при недостаточности этого источника прибегают к закупке фуража у хозяйств. Но бывает это не так уж и часто, поскольку у базового хозяйства изменена структура посевов: расширены площади под ячменем и другими зернофуражными культурами. Часть плана заготовок зерна снята с кормопроизводящего хозяйства и передана другим с таким расчетом, чтобы общие посевные площади зерновых и объемы заготовок хлеба в целом по району не уменьшались.

Ценный опыт производства кормов силами

межхозяйственного предприятия накоплен в Суворовском районе Тульской области. Семь тысяч гектаров плодородных земель в пойме рек Оки и Уны долго использовались неэффективно. В среднем заливные луга давали не более 8—10 центнеров сена с гектара. Ни одно из здешних хозяйств не располагало ни материальными средствами, ни людскими ресурсами, чтобы брать корма подной мерой. И вот одиннадцать колхозов и совхозов района создали совместное предприятие «Пойму». Его задача — на основе планомерно улучшения угодий производить больше высококачественных кормов с меньшими затратами.

«Пойма» имеет в гос-

баланс и счет. Хозяйства-участники передали ей мелноративную и часть другой техники, определенную долю фондов на поставку удобренных, семена многолетних трав, внесли 30 тысяч рублей паевых взносов для первоочередных работ. Помог и госбанк: выделил кредиты на приобретение дождевальную и кормоприготовительную технику, тракторов и автомобилей.

Объединение сил и средств помогло хозяйствам поднять средний сбор зеленой массы до 20 центнеров с гектара.

**Н. КОПАНЕВ,**  
кандидат  
экономических наук.



## Готовить достойное пополнение

Подготовка призывной и допризывной молодежи — ответственная задача общественных организаций, производственных коллективов района. Этот пункт особо подчеркивается в Уставе ВЛКСМ. Над его осуществлением в жизнь трудятся военные руководители школ, учителя физкультуры, работники райвоенкомата, сельских Советов, комитеты ВЛКСМ, ДОСААФ и профсоюз.

В нашем районе допризывная подготовка ведется в основном в средних школах, СПТУ-34. Здесь юноши осваивают азы военного дела, знакомятся с технической подготовкой автомобилистов, мотоциклистов, трактористов, со строительными специальностями.

Повсеместно отмечается положительное влияние начальной военной подготовки на производственную и учебную дисциплину, поведение молодежи и учащихся. Так, в СПТУ-34 сочетание работы с учебной дисциплинирует ребят, заметно повышает интерес к воинской службе.

Окончив курс военного дела, юноши, придя в часть, подразделения, быстро овладевают боевым мастерством, становятся отличниками боевой и политической подготовки.

Хорошо организована начальная военная подготовка в Бурibaевской (военрук И. М. Антипин), Акъярской № 2 (У. К. Кашаров), Акъярской № 1 (А. С. Кудабаяев), Уфимской (П. Н. Кузнецов) средних школах. По инициативе военруков, при поддержке руководства школ, колхозов и совхозов, РОНО в Акъярских № 2 и № 1, Бурibaевской, Подольской и Ивановской средних школах построены стрелковые тиры, которые помогают юношам допризывного возраста овладеть стрельбой из малокалиберной винтовки.

Заметно повышается у юношей интерес к воинской службе, растет количество желающих поступать в военные училища. За последние три года поступили в училища более 10 юношей.

В то же время имеются существенные недостатки и упущения в обучении и воспитании призывников. Очень мало делается в некоторых школах по совершенствованию учебно-материальной базы по начальной военной подготовке, не во всех школах оборудованы полосы препятствий и места для практического обучения обязанностям часового и дневального, а пришкольный спортивный комплекс, обеспечивающий качественное выполнение программы, создан лишь в Акъярской средней школе № 2. Отсутствуют стрелковые тирсы согласно инструкциям в Уфимской, Татыр-Узякской, Целинной средних школах, что отрицательно сказывается на выполнении учебной программы.

Наглядная агитация по военно-патриотическому воспитанию требует обновления и проведения в соответствии с новой Конституцией СССР и общесоюзными Уставами Вооруженных Сил СССР.

«Будущему воину — значок ГТО» — этот девиз на вооружении большинства военных и физкультурных руководителей школ. Это одно из важных направлений подготовки молодежи для Вооруженных Сил достойного, физически развитого пополнения. Однако, как показали январская приписка призывной и допризывной молодежи при райвоенкомате, беседы с военными и физкультурными работниками района и ответственными работниками РОНО, в организации работы по приему норм ГТО на местах и в районном масштабе сквозит формализм.

Ни одна из средних школ не представила в райвоенкомат отчетные данные по ГТО. Учащиеся Татыр-Узякской, Подольской и некоторых других средних школ при собеседовании имеют лишь отдаленное представление о ГТО. Между тем, нормы ГТО до армии, затем ВСК (Военный спортивный м-плекс) в армии — основное спортивное мерило достижений юноши, его готовности стойко перенести все тяготы военной службы.

В подготовке молодежи к службе важную роль играют военно-технические виды спорта. В районе культивируются такие виды, как стрельба, малокалиберный биатлон, военизированный кросс, авиамоделизм.

Более 900 человек систематически занимаются в стрелковых кружках. Систематически работают стрелковые кружки в Акъярских № 1 и № 2, Бурibaевской, Уфимской средних, Антиганской, Бурibaевской № 2, Ново-Воздвиженской восьмилетних школах. Они активно участвуют на районных соревнованиях и занимают призовые места.

В Татыр-Узякской средней школе ряд лет действует авиамодельный кружок. Спортсмены со своими моделями участвуют в республиканских и зональных соревнованиях.

Конечно, в силу недостаточного материально-технического обеспечения, нехватки спортоборудования, инвентаря в ряде случаев трудно охватить допризывников всеми видами «технического спорта». Однако почти в каждом производственном и учебном коллективе можно организовать занятия по метанию гранаты, стрельбе, плаванию. Также не надо больших расходов и материалов для постройки полосы препятствий.

Во время приписки юношей при райвоенкомате производилось выявление интереса к физкультуре и спорту у некоторой части призывников и допризывников. Так, из всех приписанных юношей из Уфимского сельского Совета только 15 процентов учащихся занимаются систематически спортом в секциях. Очень редкие гости в школах спортсмены-производственники, мало среди юношей тех, кто выписывает газету или журнал на спортивную тематику. Есть даже школьники, у которых дома нет собственных лыж, коньков или другого спортивного инвентаря. Значит, родители оставили без внимания юношу, его физическое развитие и здоровье, надеясь лишь на школу.

Не пользуется популярностью спорт среди юношей в Ново-Зирганском, Федоровском и некоторых других сельских Советах. Причина — отсутствие организаторов, спортивной базы и инвентаря.

Неплохо поставлена работа с призывной и допризывной молодежью в Таналыкском сельском Совете. В укреплении спортивной базы, приобретении инвентаря постоянную помощь оказывает руководство совхоза. А результаты налицо. Коллектив Таналыкского совхоза ежегодно пополняется демобилизованными воинами. Они охотно остаются на селе, трудятся рядом с отцами и матерями.

Учитывая современные требования, предъявляемые к воинам Вооруженных Сил, необходимо направлять все силы на улучшение качества подготовки призывной и допризывной молодежи, соблюдение каждым трудовым коллективом закона СССР «О всеобщей воинской обязанности».

**Ф. БАЙГАБУЛОВ,**  
председатель  
РК ДОСААФ.

## Служба целительного лазера



Куйбышев. Межобластной лазерный центр по лечению глазных болезней организован на базе лаборатории лазерной терапии и микрохирургии Куйбышевского медицинского института имени Д. И. Ульянова. Его специалисты обслуживают население семи областей Поволжья и Урала.

Современная отечественная и зарубежная лазерная техника, которой оснащен центр, позволяет значительно улучшить лечение многих глазных болезней. С помощью лазера медики проводят операции и терапевтические циклы безболезненно и бескровно.

НА СНИМКЕ: перед сеансом лечения с помощью лазерной установки. Проводит его сотрудник центра аспирант Игорь Развейкин.

Фото Ю. БЕЛОЗЕРОВА. (Фотохроника ТАСС).

## Все, что выращено, сохраним



сая тонн продукции. Склады оборудованы вентиляцией, установками искусственного холода.

Комплексная механизация трудоемких процессов, прогрессивный контейнерный способ доставки и складирования плодов позволили до минимума свести потери.

Хорошую сохранность овощей обеспечивает закладка в специальных емкостях с полиэтиленовыми вкладышами. Таким способом заготовлено свыше тысячи тонн огурцов, помидоров, баклажанов, арбузов, перца.

Заготовители организовали поставку в магазины овощей и фруктов в расфасованном виде.

На верхнем снимке: механизированная расфасовка картофеля перед отправкой.

На нижнем снимке: старший товаровед А. Г. Горбачева с продукцией, которую база поставляет в торговую сеть.

Фото Л. САМСОНОВА.

(Фотохроника ТАСС).

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Родительская конференция

В детском садике «Ромашка» поселка Целинный родительским комитетом была проведена конференция на тему «Отец — воспитатель». Повысить роль отца в воспитании детей — такова была цель коллектива воспитателей детского сада.

Еще задолго до конференции в каждой группе появились объявления, гласящие о том, что проводится конкурс поделок-игрушек, сделанных руками отцов детей. Многие родители с интересом взялись за дело. Даже мамы приняли самое активное участие. И в день конференции была органи-

зована выставка. Чего здесь только не было: и трактор из дерева, и сказочные теремки из картона и ваты, даже кукла-школьница, форма для которой также была сшита родителями. А сколько постельных принадлежностей для кукол! Но, пожалуй, самой интересной и своеобразной поделкой был самолет из фанеры, изготовленный Яхним Юрием.

Зал, где проводилась конференция, был оформлен лозунгами. Перед родителями с докладом «Роль отца в формировании личности ребенка» выступила заведующая

ясли-садом Р. П. Каримова.

О факторах, влияющих на развитие ребенка, рассказала медицинский работник Л. Р. Ризванова.

Родителям также была предложена лекция юриконсульта Р. Мамбетова на тему «Ответственность родителей в воспитании своих детей».

Затем прослушали запись на магнитофонной ленте о том, что говорят дети о своих родителях.

В конце конференции папы рассказали о том, как приучают детей к труду, чем занимаются с детьми в выходные дни, какие игры организуют.

**Л. ЕМЕЛЬЯНОВА,**  
председатель родительского комитета.

## Школьная жизнь

### Веселые старты

В Ново-Зирганской восьмилетней школе прошли спортивные соревнования «Веселые старты». Встречались команды «Олимпия» (6 класс) и «Ловкие» (7 класс).

В программу соревнований вошли различные игры с мячом, бег в мешках, перетягивание каната, всевозможные силовые упражнения.

Для болельщиков провели спортивную викторину. Она-то и помогла команде «Ловкие» стать победительницей.

Очень интересными и полезными были «Веселые старты» для всех участников.

**Лена САБИНА,**  
юнкор.

Адрес редакции и типографии: БАССР,

село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.